

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年5月30日 星期四 农历四月廿三 今日8版

总第8253期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

习近平会见全国公安工作会议代表

李强蔡奇丁薛祥李希参加会见

新华社北京5月29日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平28日下午在北京人民大会堂亲切会见全国公安工作会议代表，向他们致以诚挚问候，勉励全国广大公安民警辅警奋力推进公安工作现代化，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

中共中央政治局常委李强、

下午4时，习近平等来到人民大会堂西大厅，全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间，同大家亲切握手，不时交谈，并合影留念。

陈文清参加会见并在29日上午召开的全国公安工作会议上讲话。他指出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

导，全面贯彻习近平法治思想、总体国家安全观，深入学习贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，牢牢把握新征程公安工作的前进方向；全面加强党的政治建设，着力锻造忠诚干净担当的过硬公安铁军；忠诚履行职责使命，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展；深化法治公安建设，不断提升执法质量、效率

和执法公信力；坚定不移走改革强警之路，奋力开创公安工作现代化新局面。

李干杰、吴政隆参加会见，王小洪参加会议并主持会议。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团、各省会城市党委政法委、公安厅（局）主要负责同志，中央和国家机关有关部门、军队有关单位负责同志等参加会议。

廊坊检方擦亮“爱佑未”未检品牌

河北法治报讯（记者 田忠 通讯员 何华保）在六一国际儿童节即将来临之际，5月28日，廊坊市人民检察院联合市教育局等单位，开展了“检教同行、共护成长”检察开放日活动，重点推介廊坊检察“爱佑未”未检品牌，促进未成年人检察工作及未成年人保护工作不断发

展。

廊坊检察“爱佑未”未检品牌创立于2023年，其名称谐音语气

词“哎呦喂”，从活泼积极的概念入手，同时谐音“I”“You”“We”三个英文单词，代表着我（检察机关）、你（未成年人）、我们（全社会），共建未成年人成长美好家园，共同守护祖国未来。

该品牌创立一年多来，在廊坊检察人的培育呵护下，不断发扬光大，广为传播。廊坊市检察院组建廊坊“爱佑未”法治宣讲团，并制作了一批印有“爱佑未”logo的布袋、文具、宣传手册等系列未检宣传产品。2023年7月至9月初，在“检爱同行·送法进乡村”全市巡讲活动中，廊坊“爱佑

未”法治宣讲团先后走进22个乡镇，开展法治巡讲33场，向妇联工作人员、村医、村（居）委会成员、教师等宣传强制报告制度，并举办家长课堂，传授家庭教育知识。今年春季开学季，宣讲团30名成员纷纷走进校园开展法治宣讲，覆盖中小学校、幼儿园、职业学校等各年龄段学生，在提升未成年人法治教育水平、强化校园安全建设等方面贡献了检察力量。



在六一国际儿童节即将到来之际，5月28日，承德市公安局交警支队组织宣传民警来到双滦区偏桥子镇中心小学，为同学们带来一堂生动有趣的交通安全课。结合以《道路交通安全三十诀》为内容的国家级非物质文化遗产——满族剪纸作品，民警以“看图说交通”的形式，让同学们认识并了解常见的交通信号、交通标志和交通标线的作用，提醒广大学生要时刻把安全放在第一位，按照交通信号、交通标志行走。 霍文凯 摄



“绣花功夫”解开“疙瘩事”

对军人的敬佩，拉近了和当事人的心理距离。

“学无止境，我一直坚持学习，这是我的学习日志、工作日志。”聊完军人的话题，66岁的袁世英归正传，拿出装订得整整齐齐的学习日志和工作日志，找出关于民间借贷相关法律规定的页面，为当事人一一讲解。

“咱们在以法律为准绳的前提下，再看具体的案件。2012年你还了他1.2万元，2014年还了1.3万元……”袁世英拿出四五张前期分析案件时作记录、已经写满字的A4纸，一条条对账，有条不紊地引导当事人一步步理顺案件事实。

“他借给我10万元，我陆续还了15.2万元，现在他又起诉我要利息，这不是高利贷吗？他这样做违背了良心！”当事人气愤不已。

“原告没在跟前，先稳定稳定情绪。话得两头说，他在你困难的时候帮了你，而且当时10万元也不是个小数……”面对情绪激动的当事人，袁世英积极疏导其情绪，继而结合双方多年友情开展调解：“你们好友这么多年了，原告起诉你主要是因为你拉黑他，你们之间肯定还有误会。你给我一段时间，让我找找你们之间矛盾的焦点，我最后一定不但让你们的纠纷了结，还让你俩通



上话，把多年的友情续上。”
“大姐，这事儿您做主就行，我都听您的。”当事人对袁世英的调解非常认可，“不管最后调解成不成，我都表示感谢。”
……
这是特邀调解员袁世英开展调解工作的一个片段。像袁世英一样，在社区法官工作室做调解工作的特邀调解员，在石家庄市桥西区法院有28名。他们与属地调员、网格员共同化解矛盾纠纷，或者联合包联法官共同化解，

靠着绣花般的细功和巧功，解开了一个个矛盾纠纷的“死疙瘩”，筑牢了化解矛盾纠纷、参与基层治理的“桥头堡”。

近两年来，桥西区法院持续深化“三下三进三联动”诉源治理体系，依法能动履职，在辖区17个街道和172个社区做到了法官工作站和法官工作室全覆盖，着力为群众在“家门口”解决法律问题，切实把矛盾纠纷吸附在当地，解决在萌芽，营造了更加和谐、稳定的社区环境。

记者走基层

□ 河北法治报记者 李胜男

5月17日，石家庄艳阳高照，因为前一晚刚下过雨，空气格外清新。9时许，记者如约来到石家庄市桥西区人民法院驻新礼华府社区法官工作室。参战法官工作室特邀调解员袁世英在

给一起房屋买卖合同纠纷案件的当事人打电话，讲述了自己和房产开发商沟通过程，以及双方签订调解协议后对方失约将面临的法律后果等。

“我们两口子都特别感谢您，如果见面，我一定给您一个拥抱。”电话那头的女子一再感谢袁世英的付出。

挂断电话，袁世英立即和等在调解室的一起民间借贷纠纷当事人聊起来。

“我爱人是退役军人，我知道军人骨子里都特别正直，我敬佩军人。”袁世英得知对方是退役军人身份后，讲述了自己作为军嫂

9部门开展安全生产资格证书涉假专项治理行动

新华社北京5月29日电（周圆 李昌瑞）应急管理部执法工贸局局长杨智慧29日表示，应急管理部门日前联合印发了《安全生产资格证书涉假专项治理工作方案》，从印发之日起到12月底，在全国范围内组织开展专项治理，坚决防范遏制假证问题。

杨智慧在当日的应急管理部门新闻发布会上说，近年来，因从业人员持假证或无证违规作业酿成的事故屡屡发生。尽管相关部门多次予以打击，但一些不法分子铤而走险，假证问题很容易死灰复燃。去年北京市查出的一条特大跨省伪造特种作业操作证黑灰产业链，据虚假网站后台数据显示，超50万人关注该网站，超过1.9万人购买了伪造的证件。

据悉，此次专项治理工作将强化全链条打击，贯穿制假、售假、用假、虚假销售等多个环节，不仅在使用现场，更要从源头上杜绝假证空间。应急管理部门、中央网信办、工业和信息化部、公安部、住房城乡建设部、市场监管总局、国家矿山安监局、最高人民法院、最高人民检察院9个部门加强联动，根据各自职责职能，构建起严密网络。坚持打击与服务引导并重，不仅出台一系列精准打击措施，还致力于打造便捷、高效的特种作业管理体系支撑。此外，还将抓紧修订相关制度规定，推广应用信息化手段，强化监管服务。

（下转第2版）

我省各地扎实推动党纪学习教育走深走实

党纪学习教育

河北日报讯 加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。连日来，我省各地积极行动，把开展党纪学习教育作为重要政治任务，融入日常、抓在经常，采取多种形式推动党纪学习教育入脑入心、走深走实。

党纪学习教育中，各地强化示范带动，推动党纪学习教育全覆盖。石家庄市加强组织实施，要求全市各级党的领导干部带头学习，基层党委对所辖党支部进行全覆盖、全过程指导，并就个人自学、党委（党组）集体学习、党支部组织全体党员学习作出细化安排。加强警示教育，通过组织观看警示教育片、参观警示教育基地等，让党员受警醒、明底线、知敬畏。

唐山市召开市委理论学习中心组学习（扩大）会议，举办全市领导干部党纪学习教育读书班，坚持个人自学与集中学习相结合、交流研讨与警示教育相结合，发挥“关键少数”领学促学作用，确保学有质量、学出实效。

雄安新区始终牢记习近平总书记“以‘廉洁雄安’保障‘雄安质量’”的殷切嘱托，通过党委（党组）理论学习中心组、党纪学习教育读书班等多形式、多渠道学习《中国共产党纪律处分条例》，实现组织上“全”起来、氛围上“浓”起来、效果上“实”起来，为高标准高质量建设雄安新区提供坚强纪律保障。

邢台市坚持个人自学和集体学习相结合，采取理论学习中心组学习、读书

班、“三会一课”等方式，原原本本学，全面系统学。同时，充分发挥各级党委（党组）作用，逐级加强指导，确保党纪学习教育见行见效。

辛集市压紧压实党委（党组）主要负责同志第一责任人责任，带头学习、作出表率，引导全市党员原原本本学、逐章逐条学、联系实际学。

各地组织党员认真学习《条例》，教育引导党员准确掌握其主旨要义和规定要求，真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。

承德市委切实抓好“以案促学”，把典型案例作为“活教材”，运用忏悔录、警示教育片等开展警示教育，着力增强党纪学习教育实效。切实抓好“以训助学”，扎实做好《条例》解读工作。

秦皇岛市突出抓好“关键少数”和“绝大多数”的学习质效，举办全市领导干部党纪学习教育读书班，组织参观秦皇岛市政治性警示教育展，加强《条例》解读，让党员搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么。

保定市聚焦原原本本学《条例》，指导全市各级党委（党组）以理论学习中心组学习会、读书班、“三会一课”等形式，组织党员精研细读《条例》，围绕强化基层党组织学习效果，加强分类指导。

沧州市举办领导干部党纪学习教育读书班，采取个人自学与集中学习、辅导解读与警示教育相结合方式进行。读书班期间，邀请有关专家进行专题授课，系统解读《条例》。全体学员逐章逐条研读，交流心得体会。

（下转第2版）

保定法院“交叉执行”化解“骨头案”

两次共执结案件25件 执行到位金额230余万元

河北法治报讯（记者 刘彬 通讯员 贾伟）为化解执行难案、积案，释放执行效能，在保定市中级人民法院的统一组织指挥下，5月22日、24日，保定莲池区、竞秀区、高新区、满城区、清苑区及顺平县、高阳县、蠡县、安国市、博野县等10个基层法院开展了第一次、第二次集中“交叉执行”统一行动。

执行行动中，十个参战法院的执行队伍迅速出击、剑指现场。执行干警通过

释法明理与依法强制执行相结合，在做到善意文明执行的同时，让被执行人感受到法院打击逃避执行、抗拒执行的坚定决心。参战法院还主动邀请人大代表、政协委员和媒体记者，监督见证执行。

据统计，上述两次行动共拘传被执行人16人、拘留9人，采取搜查措施10次。截至24日下午6时，共执结案件25件，达成执行和解26件，执行到位金额230余万元及部分房产、车辆等财产。

秦皇岛举办民法典合同编业务培训

河北法治报讯（记者 刘波）日前，秦皇岛市法学会、司法局、律师协会联合举办《民法典合同编通则若干问题的解释》重大创新与法律适用业务培训，市法学会会员、律师代表等300余人参加培训。

此次培训，邀请中国社会科学院法学研究所民法研究室主任、研究员谢鸿飞进行专题辅导讲座。讲座围绕合同成立、合同成立新规、合同解除和违约责任新规及法律适用等方面展开，对

合同成立的其他方式、竞争性缔约、格式合同的界定、同谋虚假意思表示与脱法行为的关系、公序良俗的界定、越权代表的两种合同类型、代位权中的管辖权异议、裁判解除、协商解除的法律适用、违约利益赔偿等15个重点难点逐一解读。

此次参训使广大法学会会员、律师打通了碎片化的理论认知，对于该市合同法相关领域的理论研究和法律实务具有推动作用。

本报法律顾问 史玉广